

# Diario de Burgos

Año XLIX. Núm. 20.144.-Burgos.

Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015

Viernes 1 de Diciembre de 1939. Año de la Victoria

## Ayer recibieron sepultura en la Basílica de El Escorial los restos de José Antonio

### El acto constituyó una impresionante manifestación de duelo nacional, que fué presidida por el Caudillo

#### El Cuerpo Diplomático, el Gobierno, la Junta Política y el Consejo Nacional estuvieron presentes en la ceremonia de la inhumación del cadáver del glorioso fundador de la Falange.-Millares de banderas y representaciones de toda España asistieron al acto, que fué extraordinariamente conmovedor

**PREPARATIVOS EN LA LONJA.**  
SAN LORENZO DE EL ESCORIAL.— Desde las diez de la mañana se están concentrando en la Lonja, en círculos previamente delimitados, con yeso y de una capacidad para doscientos cincuenta hombres, los falangistas de toda España.

A la derecha de la puerta principal del Monasterio, siguiendo la tapia de la Lonja, se han situado las banderas de Zaragoza, Avila, Barcelona y pueblos de la comarca de El Escorial. A la izquierda, están ya mil quinientos hombres de la segunda línea de Madrid, portador cada uno de una bandera nacional o del Movimiento. Delante de éstos se están colocando las delegaciones de las secciones femeninas de todas las provincias de España y grupos de la C. N. S.

A ambos lados de la puerta principal y a la entrada de la Basílica forman miembros de la vieja guardia. Ya hay formados más de veinticinco mil falangistas y en el interior del templo se ultimaban los preparativos.

La corona de bronce, obsequio del Duce, está ya colocada en una pequeña grúa que facilitará el ser depositada en el momento oportuno. El espacio que ocuparán las autoridades y el pasillo central están limitados por pilotes de madera y cordones negros. Alrededor de la fosa en que será enterrado el cuerpo de José Antonio se han instalado cuatro grandes reflectores y ante ellos está la lámpara de cuatro toneladas de peso, que tiene esculpida una sencilla cruz y debajo el nombre de José Antonio.

**QUINCE MIL PERSONAS MAS DE LAS PREVISTAS**

A las doce del mediodía, de hoy las personas llegadas a El Escorial exceden en quince mil al número que oficialmente se había calculado.

Para garantizar el abastecimiento, se están repartiendo tickets de diferentes tipos de comida. La aglomeración del público es tal que en una fonda en que hay cabida para diez personas hay ya pedidas ochenta y seis plazas.

**DIA ESPLENDIDO**

El día es espléndido. De un momento a otro se espera la llegada de la Junta política. Todo está preparado para el gran acontecimiento de esta tarde.

**LLEGA EL PRESIDENTE DE LA JUNTA POLITICA**

EL ESCORIAL.— A las dos de la tarde llega a la Lonja el presidente de la Junta política y ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer.

Foco después comienzan a formar las banderas de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, que a las tres tienen ya 45.000 afiliados en correcta formación.

El Monasterio, rodeado de camisas azules, presenta un aspecto magnífico. La aviación de España cruza en estos momentos.

Ha llegado una delegación de camisas viejas del S. E. U. de Madrid, que se ha colocado en bloque en las proximidades de la puerta principal. Desde la puerta de Madrid, por la que entrará el cortejo y donde el féretro pasará de manos del Consejo Nacional a las de la Junta política, cubrirá la carrera el primero de infantería, con bandera y música, que rendirá honores al Caudillo.

Llega también el fascio italiano de Madrid, y comienzan a pasar los coches con diplomáticos, consejeros y demás autoridades, camino de la puerta central.—Cifra

**FALANGISTAS DE TODA ESPAÑA ASISTEN AL ACTO**

SAN LORENZO DE EL ESCORIAL.— A la una de la tarde se rompen filas en la Lonja para que comen los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las Jons, que volverán a ocupar sus puestos a las dos y cuarto de la tarde.

De Madrid han llegado cuatro mil falangistas, mil de Segovia, dos mil de Cáceres y, en esta proporción, representaciones de todas las provincias españolas; han llegado también delegaciones del S. E. U. de todas las Universidades y la octava bandera de Castilla.

Han salido de El Escorial treinta y cinco camisas viejas de esta localidad que se harán cargo del cadáver de José Antonio en el kilómetro 45 y le conducirán hasta la verja última de la Casita del Príncipe.

En el local de la Falange se están recibiendo centenares de coronas. La delegación de sanidad de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, ha organizado, alrededor de la Lonja, tres puestos de socorro con tres ambulancias, cuatro camiones a cargo de los doctores Ordoña y Cañadillas que estarán ayudados por cuantos enfermeros de Falange Española Tradicionalista y de las Jons y seis de las organizaciones juveniles. Hasta ahora no se ha producido más que un caso de accidente por una ligera congestión.

**LLEGA PILAR**

En este momento, una y cuarto de la tarde, llega Pilar Primo de Rivera, que se traslada al edificio de Falange para contemplar las coronas.

El cortejo se encuentra a dos kilómetros y medio de El Escorial de Abajo.

**UNA EMOCIONADA CARTA DEL EMBAJADOR DE ALEMANIA**

MADRID.— El embajador de Alemania, señor von Stohrer, ha dirigido una carta al general Muñoz Grande, secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, en la que expresa su emoción y simpatía por la causa de la Falange, simbolizada en la figura de su fundador, con motivo del traslado de los restos de José Antonio a El Escorial.

El embajador de Alemania dirige la carta no solo como embajador y representante del Führer, sino también como miembro del partido nacional socialista que se siente estrechamente unido con el Movimiento nacional sindicalista. La opinión pública de Alemania ha participado emocionada en los diferentes actos celebrados al paso del cortejo fúnebre.

En la carta se anuncia que el Führer se hará representar en las ceremonias de El Escorial por una delegación del partido nacional socialista, la cual depositará una corona adornada con una cinta representativa del estandarte del jefe del Estado alemán y que lleva su nombre.

El señor Von Stohrer, termina su carta expresando sus deseos más sinceros y fervientes por el glorioso porvenir de la nación española.—Cifra

**OTRAS PERSONALIDADES**

SAN LORENZO DE EL ESCORIAL.— A las dos de la tarde empiezan a acudir a la Lonja banderas de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, situándose en correcta formación en la magnífica explanada. Mientras tanto, queda suspendido el acceso de invitados y público a la Basílica. El aspecto era realmente magnífico.

A las tres comenzaron a realizar vue los los aviadores. Por la puerta de Madrid efectúa su entrada el primer regimiento de infantería que ha de rendir honores al Caudillo.

Una inmensa muchadumbre rodea la Lonja y los balcones y ventanas de las Casas de los Infantes, Reina e Inválidos, también aparecen atestados de público. Entre tanto, en el patio de Reyes se sitúan también en correcta formación, a ambos lados, la tercera bandera de la vieja guardia de Madrid y la segunda respectivamente. Los que ocupan las primeras filas son portadores de grandes cirios encendidos.

A la izquierda de la entrada a la Basílica, se colocan igualmente una banda de tambores de la O. J. A partir de las tres la afluencia de personalidades e invitados aumenta considerablemente y todos ellos y cada uno en el sitio designado previamente pasan a ocupar su lugar.

**REPRESENTACIONES DE ITALIA Y ALEMANIA**

De los primeros en llegar fueron los fascios italianos y alemanes que se sitúan a la izquierda de la puerta principal del Monasterio después de haber visitado el sepulcro.

La delegación alemana era portadora de una gran corona de laurel enviada por el Führer y a la que precedían seis grandes banderas con la cruz gamada. La corona del Duce había sido colocada a primera hora a la izquierda del sepulcro de José Antonio, y había estado allí algún tiempo la delegación italiana presidida por el general Radogna.

Los lugares acotados para las autoridades y personalidades e invitados se llenaron rápidamente y la inmensa Basílica quedó completamente llena.

**LLEGA EL CAUDILLO**

A las cuatro en punto de la tarde llega el Caudillo al Monasterio y penetra en la Basílica por la Puerta del Príncipe.

Le acompañan el general Moscardó, jefe de su Cuartel Militar y los demás miembros del mismo y el señor Muñoz Aguilar, jefe de la Casa civil, con los suyos. Las fuerzas le rinden honores interpretando el Himno nacional.

S. E. el Generalísimo viste de uniforme de Falange Española Tradicionalista y de las Jons con capote.

Después de permanecer breves instantes en la Basílica, se dirige a la puerta principal con sus acompañantes donde le recibe el Gobierno en pleno y los generales Borbón, Saliquet y Moscardó.

**TODAS LAS PERSONALIDADES EN SUS PUESTOS**

Para entonces se encontraban en el templo todas las autoridades y personalidades. El cuerpo diplomático presidido por el Nuncio de S. S.; detrás,

en filas de a doce, las representaciones del Partido y las misiones militares, Junta política, consejeros nacionales, los altos cargos del Estado del Movimiento, y las comisiones de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire integradas por los generales, jefes y oficiales.

También tenían lugar destinado al efecto, el alcalde de San Lorenzo de El Escorial, el jefe del Movimiento, el presidente de la Diputación de Madrid, el gobernador civil de la provincia y el alcalde presidente de Madrid, los regidores del Ayuntamiento de El Escorial, de la Diputación y del Ayuntamiento de Madrid. Se hallaban allí los Caballeros de Santiago y grandes de España invitados a la ceremonia.

**EL SEPULCRO DE JOSE ANTONIO**

El sepulcro de José Antonio quedó abierto al pie de la gradería del altar y debajo justamente de la lámpara votiva. Tiene la forma de cruz y un metro cincuenta de profundidad. A mano derecha, aparecía la gran losa sobre un soporte de madera y en la losa, de cuatro toneladas de peso, regalo de Segovia, se hallaba esculpida una sencilla cruz y el nombre de José Antonio simplemente.

Ante la fosa habíase colocado un magnífico paño bordado de plata y rodeado a modo de túmulo seis grandes blandones. Dos largas filas de afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las Jons, ocupan sitio desde el lugar de la fosa hasta la puerta de acceso al templo.

**LLEGA EL CORTEJO**

Después de las cuatro y media de la tarde, en la Lonja se perciben los can-

tos litúrgicos del cortejo. La Falange de El Escorial hace entrega del féretro en la verja del jardín de la Casita del Príncipe, al secretario general del partido que se encontraba allí al frente del Consejo nacional.

**EL CONSEJO ENTREGA LOS RESTOS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA POLITICA**

El Consejo nacional por turnos lleva el féretro hasta la puerta de Madrid, en la Lonja, donde espera el presidente de la Junta Política don Ramón Serrano Suñer, al frente de ésta. La Junta política, formando turno, traslada a hombros el féretro, a través de la Lonja, hasta la puerta principal del Monasterio, donde se encuentran el Caudillo y el Gobierno.

Aparece el cortejo yendo en primer término una escuadra de la Legión José Antonio de Alicante, con armas a la funeral. El clero, con cruz alzada, entonando cantos. A continuación el féretro a hombros de miembros de la Junta Política y en primer lugar José María Alfaro y el ministro sin cartera señor Gamero del Castillo. Detrás del féretro, el señor Serrano Suñer, secretario general del Movimiento general Muñoz Grande y Pilar Primo de Rivera. Detrás, los restantes miembros de la Junta política y Consejeros nacionales.

**EL CAUDILLO SE HACE CARGO DEL CADAVER**

El Caudillo y todos los presentes saludan brazo en alto el paso de la comitiva y el momento es de una solemnidad impresionante.

Las delegaciones de Alemania e Italia rinden sus banderas mientras las

fuerzas de Tierra, Mar y Aire, presentan armas.

**EN LA BASILICA**

Seguidamente el presidente de la Junta política señor Serrano Suñer, hace entrega, mediante acta, del cadáver a S. E. el Jefe del Estado.

El presidente de la Junta política, el vicepresidente, el secretario general y vicesecretario ocupan sus puestos en el grupo del Gobierno y éste se pone en marcha detrás del féretro que es llevado a hombros por miembros de Falange condecorados con la Palma de plata y que lo trasladan a través del Patio de los Reyes y de la Basílica hasta el lugar donde está enclavada la fosa ante la cual se quedan prestando guardia.

El paso de la comitiva hasta dentro de la Basílica es presenciado por todos los allí congregados en medio de un silencio sepulcral. La emoción embarga el ánimo de todos y es indescribible el aspecto que ofrece el patio de los Reyes, en esta hora del atardecer y la entrada solemnisma del féretro y la comitiva en la Basílica.

Solamente se oye el redoblar de la banda de tambores, las salvas de ordenanza y el repique de las campanas.

Los restos de José Antonio quedan colocados en las mismas andas en que se trajeron, sobre lo gran alfombra de terciopelo negro que han colocado antes de llegar a la fosa.

**EL CAUDILLO OCUPA SU SITIO**

El Caudillo con el Gobierno pasa ante el féretro y se dirige al trono levante en el presbiterio bajo el orato-

rio de Felipe II. Frente por frente y en sitio especial se halla el Obispo de Madrid doctor Eijo.

La comunidad de Monjes de El Escorial ocupa sus sitios.

El Gobierno se sitúa en una sola fila al lado del Evangelio.

En el mismo sitio y en un reclinatorio de honor la esposa del Caudillo, doña Carmen Polo de Franco.

Detrás del Gobierno, los familiares de José Antonio: Pilar Primo de Rivera, Rafael, Gregorio, Salvador y Juan Sáenz de Heredia y Carmen Manzano.

En la escalinata de mármol que conduce al altar mayor aparecen los jefes provinciales de las Milicias con guante negro y uniforme.

**COMIENZA LA CEREMONIA**

Inmediatamente comienza la ceremonia religiosa en la que toma parte el coro de monjes de la Basílica reforzado por coristas de distintas Ordenes religiosas, bajo la dirección del Padre Fernández Prado, benedictino. También interviene la capilla clásica de Palma de Mallorca, bajo la dirección del presbítero don Juan María Tejas y al frente de los coros y la orquesta el Padre Otaño.

**LA SOLEMNE INHUMACION**

A las cinco y veinte de la tarde el féretro se desmonta de las andas e igualmente se le quita la bandera que le envolvía para ser conducido a la sepultura.

Los reflectores iluminan la Basílica y una sección de camisas azules conduce el féretro, escoltado por camisas viejas y Palmas de plata, al sepulcro, procediéndose a descolgarlo.

En este instante solemnisimo y emocionante en extremo, el Jefe del Estado, el Gobierno, las autoridades y personalidades que llenaban el templo permanecen en pie en posición de firmes.

Depositado el féretro en la fosa comienza a rodar la losa sepulcral, mediante una palanca, quedando colocada totalmente minutos después, para lo cual se quitan las cuñas de madera que la separan del suelo. El peso de la losa hace que sea lenta la operación y a las seis y media queda por completo terminado y los obreros comienzan a llenar

(Pasa a cuarta página).

### Los bárbaros procedimientos rusos

## El Ejército rojo ha invadido Finlandia

La aviación y la escuadra rusas bombardean la capital.-Finlandia ha aceptado la mediación de los Estados Unidos.-El pueblo finlandés, de tres millones de habitantes, se apresta a la defensa contra el azote moscovita.- Dos aviones rusos derribados

**RUPTURA DE HOSTILIDADES RUSO FINLANDESA**

HELSINKI (urgente).— Las sirenas han dado la señal de alarma esta mañana a las nueve y veinte. Tres aviones soviéticos, volaron sobre la capital. Las defensas antiaéreas finlandesas, entraron inmediatamente en acción. La población dio pruebas de una magnífica calma. Los aparatos soviéticos, arrojaron bombas ligeras sobre el aeródromo de Helsinki, sin ocasionar víctimas.

A las nueve cincuenta de la mañana, diez aviones, aparecieron sobre el mar, cerca de la costa finlandesa. Los aparatos volaron sobre Vitpuri (Viborg) y arrojaron bombas incendiarias, que ocasionaron tres incendios.

Los cañones de Cronstadt, bombardearon Walmesuu, cerca de Terijoki, en la costa del istmo de Carelia.

En Kivenpa, cerca de la frontera, se han registrado duelos de artillería.

En la frontera del Este, las tropas soviéticas, ocupan una bolsa formada por la línea fronteriza, en las proximidades de Suokarvi.

En el centro industrial del valle de Vuoksi, numerosos aviones rojos bombardearon el hospital.—Efe

**EN MOSCU DICEN QUE NO SABEN NADA**

BERLIN.— La Agencia DNB comunica desde Moscú, que los medios oficiales soviéticos se muestran ignorantes, respecto al hecho de que las tropas rojas hayan franqueado la frontera de Finlandia. Las autoridades rojas se han negado a hacer declaraciones.—Efe

**MIENTRAS LAS TROPAS AC-TUAN, EN MOSCU SE RADIA EL DISCURSO DE MOLOTOV**

HELSINKI.— La radio de Moscú, en sus emisiones de esta mañana no ha hablado de las agresiones del ejército contra Finlandia. Las emisoras se han limitado a radiar el discurso de Molotov.—Efe

**LAS SIRENAS SUENAN MIENTRAS EL GOBIERNO ESTA REUNIDO**

HELSINKI.— Esta mañana se reunió el Consejo de ministros extraordinario, cuando estaba reunido todo el Gobierno, funcionaron las señales de alarma y tres aparatos soviéticos hicieron su aparición sobre la capital.

En los medios oficiales hay gran sor-

presa, pues a pesar de lo grave de la situación, no se esperaba un ataque inminente. Sin embargo, la nueva situación, ha sido acogida con gran serenidad.

Las noticias son imprecisas, pero se da como seguro el que contingentes soviéticos han atravesado la frontera. Hasta ahora los bombardeos de aviación no han ocasionado grandes daños.—Efe

**LAS TROPAS SOVIETICAS OCUPAN UNA PEQUEÑA PENINSULA**

HELSINKI.— Las tropas soviéticas han ocupado, en las proximidades del Océano Arctico, una pequeña península de pescadores finlandeses.—Efe

**SE PREPARA LA EVACUACION DE MUJERES Y NIÑOS**

HELSINKI.— Se conocen nuevos detalles de la agresión de los aparatos soviéticos.

Trece de estos aparatos han bombardeado los barrios del sur de la capital.

En la ciudad hay calma absoluta. Cuatro aparatos que intentaron internarse en la capital fueron rechazados por el fuego de los antiaéreos.

Por la parte de la costa se oyen los cañonazos de la artillería.

En las regiones fronterizas han sido cortados los cables telefónicos y las tropas rojas han ocupado algunos lugares fronterizos.

La Radio de Helsinki ha comunicado que los soviets, tienen intención de realizar algún desembarco. La emisora transmite continuamente el himno nacional finlandés.

Se está organizando rápidamente la evacuación de mujeres y niños. Gran número de éstos, acompañados de sus madres, se reúnen en los sitios donde se han concentrado los autobuses que los transportarán a lugares más seguros.—Efe

**DOS AVIONES SOVIETICOS ABATIDOS**

HELSINKI.— El Ministerio de Defensa ha publicado una comunicación oficial, en la que da cuenta de que han sido abatidos dos aviones soviéticos, uno de ellos en las proximidades de Helsinki.—Efe

**DETALLES DE LA AGRESION.— BOMBARDEO DE LA ESCUADRA ROJA**

HELSINKI.— Se conocen detalles

de la forma en que se ha realizado la agresión soviética contra Finlandia.

Las tropas rojas franquearon la frontera esta mañana, por tres sitios diferentes y en el sector de Carelia, avanzaron rápidamente hacia la línea de fortificaciones finlandesas, que se encuentran a unos treinta kilómetros de la frontera. Las tropas soviéticas han encontrado alguna resistencia.

La primera actividad de la aviación se demostró contra Helsinki, donde 10 aparatos de bombardeo arrojaron cinco bombas incendiarias. Al mismo tiempo atacaron también Viborg, donde arrojaron cincuenta bombas incendiarias. La población de Helsinki, ha dado muestras de un gran valor y de una completa serenidad.

El espíritu es excelente y los habitantes colaboran en la defensa pasiva. Toda la circulación fue paralizada, y también se suspendió el tráfico ferroviario.

Que se sepa, las tropas rojas han ocupado Terijoki, el istmo de Carelia y Kalastajasanta.

En las primeras horas de la tarde, la capital ha vuelto a ser víctima de un bombardeo, esta vez a cargo de la escuadra roja.—Efe

**HACIA LA EVACUACION FORZOSA**

HELSINKI.— Según informes procedentes de esta capital y transmitidos por Reuter, se cree que mañana se decretará la evacuación forzosa de Helsinki.

Cinco personas han resultado muertas en el bombardeo aéreo de esta mañana sobre Viipuri.—Efe

**OTRA ALARMA AEREA**

HELSINKI.— La radio de esta capital anuncia que, a las diez y nueve (hora local), se ha dado la señal de alarma aérea.

El Gobierno procede con toda rapidez

a organizar la evacuación de las ciudades finlandesas.—Efe

**FINLANDIA ACEPTA LA MEDIACION NORTEAMERICANA**

WASHINGTON.— La respuesta finlandesa a la oferta de mediación de los Estados Unidos, ha sido favorable. La nota expresa la esperanza de que merced a la intervención de los Estados Unidos pueda suspenderse la agresión soviética a Finlandia hoy. Moscú ha contestado a la gestión americana, que no había por el momento, necesidad de mediación. Hull ha examinado la situación creada por la agresión soviética. En los Estados Unidos ha producido una gran indignación. Sin que hasta el momento se haya hecho una declaración oficial, los diputados y senadores han expresado su emoción y disgusto por el bombardeo de Finlandia. Los medios diplomáticos se expresan con mayor moderación y añaden que la respuesta de Finlandia, al mensaje de Hull, permite un abrigar esperanzas de un arreglo pacífico.—Efe

**EN LOS EE. UU. SE ESPERA PODER ENTABLAR NEGOCIACIONES**

WASHINGTON.— El hecho de que Finlandia no haya aún declarado la guerra a los Soviets, ha sido acogido con satisfacción en esta capital. Se espera que aún puedan entablarse negociaciones con Moscú, a pesar de la negativa del Kremlin a aceptar la oferta de mediación de los Estados Unidos. Cordell Hull se ha negado a hacer comentarios sobre la situación ruso-finlandesa, hasta que se reciban los informes oficiales complementarios.—Efe

(Continúa en cuarta página)

## Pago de intereses atrasados de la Deuda

EL BANCO ESPAÑOL DE CREDITO abona ya a sus depositantes a partir de esta fecha, los cupones de vencimientos anteriores al 1.º de Julio de 1938, a que se refiere la orden del Ministerio de Hacienda del 25 del corriente.

Burgos 28 de Noviembre de 1939. Año de la Victoria

HORAS DE CAJA: De nueve y media a una.

SUCURSAL DE BURGOS Almirante Bonifaz, 24.

# Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

### Recargos que regirán a partir del 1.º de Diciembre

Por Decreto del Ministerio de la Gobernación de fecha 9 de Noviembre actual, publicado en el B. O. del Estado del 21, en el DIARIO DE BURGOS correspondiente al día 21 y en el "Boletín Oficial de la Provincia" de fecha 29, el fondo del Subsidio a las familias de los combatientes y del Subsidio a los ex combatientes, se formará con los siguientes recursos:

- a) El precio de venta de toda clase de tabacos.
- b) El precio de venta de las antigüedades, joyas, alhajas y objetos de oro, plata y platino, salvo que estos últimos tengan carácter científico; objetos artísticos o de lujo y tapices. Se exceptúan los objetos comprendidos en este apartado adquiridos por entidades oficiales para formar parte de sus museos o colecciones.
- c) El precio de las ventas y consumiciones en los cafés bares, confiterías y establecimientos similares.
- d) El precio de las comidas y consumiciones en los hoteles o establecimientos análogos clasificados de lujo o de primera clase, A, cuando no integran pensión completa, en los restaurantes similares; y de las consumiciones extraordinarias en los hoteles, fondas, pensiones y hospederías de categoría inferior a la anteriormente señalada.

Se entenderá, a estos efectos, como consumiciones extraordinarias las que excedan de una comida compuesta de entremeses, dos platos y un postre.

e) El precio de la entrada a los cinematógrafos, salones de baile, espectáculos públicos donde se crucen apuestas de cualquier clase, y espectáculos teatrales de variedades, revistas o géneros análogos.

f) El precio de las ventas de perfumes y productos de tocador, exceptuados los dentífricos y jabones que no sean de lujo.

g) El precio de los servicios distintos del arreglo ordinario de la cabeza y afeitado, que se presten en las peluquerías de señora o caballero.

h) El precio de las ventas de artículos precisos para la práctica de cualquier juego o de los deportes definidos en el reglamento.

i) Sobre el precio de venta de los aparatos radio-receptores, fotográficos, los accesorios de ellos y material de fotografía.

II. Recargo del quince por ciento sobre el precio de entrada a las corridas de toros, novillos o espectáculos de carácter taurino; espectáculos deportivos o de circo, y de cualquier otra índole teatral que, sin ser ópera, drama, comedia o zarzuela, ni estar comprendidos, en el caso del apartado e) del grupo I, tengan una finalidad estricta de mero pasatiempo.

III. Recargos del diez por ciento sobre:

- a) El precio de venta de los muebles especificados en el reglamento para la ejecución del presente Decreto.
- b) El precio de las ventas de vehículos automóviles, salvo aquellos que su adquirente adscriba de manera directa a un uso de carácter industrial; de las motocicletas y bicicletas no incuvas en igual exención, y de los accesorios y piezas de recambio precisos para todos los objetos materia de este apartado.
- c) El precio de los servicios de coches camión y coches salón que explotan las compañías ferroviarias o las que se dediquen a dicho objeto industrial.
- d) El precio de las ventas de café, té, cacao, vinos y licores, vendidos en

los establecimientos de cualquier clase para su consumo fuera de ellos.

e) El precio de venta de los artículos de juguetería cuando exceda de veinticinco pesetas.

IV. Recargo de cinco por ciento sobre el impuesto de los servicios urbanos de taxi.

V. Recargo de dos por ciento sobre las cantidades cruzadas en las apuestas que tengan lugar en los hipódromos, frontones o establecimientos semejantes.

VI. Donativos hechos con dedicación especial al fondo del Subsidio.

VII. Tasa especial sobre juegos en los establecimientos públicos o de recreo.

VIII. Multas impuestas por infracción de las disposiciones reguladoras de los Subsidios.

**PARA SU COCHE**

## Garage España

le ofrece toda clase de servicios

TALLERES ESTANCIAS REPUESTOS

Próxima apertura

San Pablo, 5 - Burgos

## El censo de excombatientes

Por el Ministerio de la Gobernación se ha dictado la siguiente orden:

Creado el Servicio Nacional de excombatientes, necesita para el debido cumplimiento de la misión que le ha sido confiada, de un Censo detallado de cuantos combatieron a las órdenes del Caudillo, que sirva de base para realizar prácticamente las normas de incorporación a los puestos de honor, trabajo y mando, que se les reserva por disposición del Fuero del Trabajo.

La importancia de la función pública que han de ser acreditadas mediante la que ha de cumplir el Censo de excombatientes, exige garantías de exactitud e intervención, en su formación de los Alcaldes y secretarios de Ayuntamientos, a quienes se confía la inscripción precisa para efectuar dicho trabajo y con tal fin, este Ministerio ha tenido a bien disponer:

Artículo 1.º La inscripción de filiaciones individuales necesaria para llevar a cabo la formación del Censo de excombatientes, estará a cargo de los Ayuntamientos, que dispondrán de un plazo de dos meses, contados a partir del día 15 de Diciembre próximo, para verificar dicha inscripción.

Artículo 2.º Por los gobernadores civiles se remitirán a los Alcaldes las hojas declaratorias necesarias, y estas autoridades anunciarán la formación del Censo, haciendo un llamamiento a los Ex Combatientes para que comparezcan en la Secretaría Municipal, provistos de los documentos cuya presentación se exige para acreditar los distintos extremos de la filiación.

Artículo 3.º La Alcaldía podrá señalar los Centros o Dependencias municipales donde pueden realizarse las inscripciones se realicen de conformidad con los Reglamentos de Ex Combatientes o jefes Locales del Movimiento quienes podrán fiscalizar la formación de las hojas declaratorias cuidando de que las inscripciones se realicen de conformidad con las advertencias contenidas en el modelo inserto a continuación de la presente Orden.

Artículo 4.º Ultimada la inscripción que tendrá lugar precisamente dentro del plazo señalado al efecto los Alcaldes harán entrega de las hojas, debidamente clasificadas a las Delegaciones Locales de Ex Combatientes o en su defecto, al jefe local del Movimiento.

# PALABRAS CRUZADAS

### Problema número 64

I	M	O	L	I	N	O	S
2	L	I	R	A	O		
3	R	E	O	C	O	N	
4	B	S	C	S	A		
5	D	O	A	D	O	R	
6	I	L	L	A	O		
7	B	O	D	A	R	O	N

- HORIZONTALES**
- I Les mueve el viento o el agua.
  - II Pasión del alma.
  - III Condenado.—Preposición.
  - IV En la baraja.—Sociedad anónima.
  - V Dominador.
  - VI Al revés, nombre árabe.
  - VII Filmaron.
- VERTICALES**
- 1 En ciertos edificios.
  - 2 Demostrativo.
  - 3 Uno.—mil, cuatrocientos.
  - 4 Marchar.— En un barco.
  - 5 Al revés animal.—Donar.
  - 6 Animal.
  - 7 Hicieron ruido.

La solución en el número próximo

## Notas militares

**DESTINOS**  
Pasa destinado al Estado Mayor del Ejército el comandante don Angel de Linos Lage, del Estado Mayor del sexto Cuerpo de Ejército.

Idem, ídem a la Inspección de campos de concentración de prisioneros, con carácter provisional, el teniente auditor de segunda don Francisco Corbella Hernández, de la Secretaría de Justicia de la sexta región.

**AUMENTO DE PENSION**  
Se concede a los caballeros distinguidos absolutos de guerra por la Patria don Gaspar Gil Castaño y don Prudencio García Maté dos incrementos de pensión al primero y uno al segundo, sobre la que disfrutaban de 500 pesetas anuales, abonables por la Pagaduría Militar de Burgos.

**MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA**  
Se concede a los siguientes:  
Sargento de San Marcial don Jesús Aguado Hidalgo, herido tres veces, la primera menos grave el 9 de Octubre de 1934 siendo cabo, la segunda grave el 17 de Septiembre de 1936 y la tercera grave el 22 de Diciembre de 1937.

Otro, don Antonio Francisco Arroyo herido menos grave el diez de Noviembre de 1938.

Otro, don Jesús López Ibañez, herido menos grave el 25 de Enero de 1939.

Otro, provisional del Regimiento de Artillería ligera don José Girón Montero herido grave el 23 de Julio de 1938.

Cabo de San Marcial don Julián Garay Ruiz, herido dos veces menos grave, la primera el 8 de Octubre de 1936 siendo soldado y la segunda el 15 de Mayo de 1937.

Soldado de San Marcial don Carlos Igea de la Cruz, herido grave el 15 de Marzo de 1937.

Otro, don Manuel García Alegría, herido grave el 6 de Septiembre de 1938.

Otro, don Justo Galán Vicente, herido grave el 27 de Agosto de 1937.

Otro, don José María Cenarruzabeta Etorriaga, herido grave el 18 de Septiembre de 1938.

Otro, don Daniel Pérez Lara, herido grave el 9 de Enero de 1939.

Soldado de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Burgos don Juan Díez del Barrio, herido grave el 9 de Junio de 1938.

# DE ESTADISTICA

## Movimiento demográfico

### Mes de Octubre EN LA CAPITAL

Durante el mes de Octubre el movimiento demográfico registrado en esta ciudad, arroja los siguientes resultados generales:

Nacimientos, 68, defunciones, 28 y matrimonios, 91.  
De los nacidos fueron hembras 31 y varones 37. Hubo siete abortos. En las defunciones, llevaron la peor parte los varones, que llegaron a 79, contra 49 en las hembras. En establecimientos benéficos fallecieron diez y de ellos eran menores de un año 18 y menores de cinco treinta y uno.

Las principales causas de defunción, fueron: fiebre tifoidea, 1; difteria, 1; tuberculosis del aparato respiratorio, nueve; otras tuberculosis, uno; otras enfermedades infecciosas y parasitarias tres; cáncer y otros tumores malignos, diez; diabetes azucarada, dos; otras enfermedades generales, tres; hemorragia cerebral, diez; otras enfermedades del sistema nervioso, siete; enfermedades del corazón, nueve; otras enfermedades del aparato circulatorio, cuatro; bronquitis, cuatro; neumonía, nueve; diarrea y enteritis, nueve; enfermedades del hígado, diez; nefritis, 2; enfermedades de la piel, una; senilidad, siete; muerte violenta o casual, siete.

Un porcentaje elevado respecto de las estadísticas anteriores lo ofrecen los matrimonios, que arrojan un promedio de tres diarios. De los noventa y un enlaces verificados durante el mes de Octubre, ochenta y cinco lo fueron entre solteros, uno de soltero y viuda, dos de viudo y soltera y tres de viudo y viuda. Y había entre los contrayentes una diferencia bastante considerable en años. Hubo un varón y cuatro hembras que no llegaban a los veinte años y una pareja que recibió las bendiciones después de pasar de los cincuenta.

**EN LA PROVINCIA**  
Los datos de la provincia acusan estas cifras: 482 nacimientos, 523 defunciones y 376 matrimonios.  
En los nacidos, eran varones 247 y hembras 235 y además hubo catorce abortos.

Entre los fallecidos, también figuran con mayor cifra los varones, que alcanzaron 275, contra 248 de hembras. Setenta y seis fallecieron en establecimientos benéficos y de las defunciones hay 142 criaturas menores de cinco años y 87 que no habían llegado a los doce meses.

Las causas de defunción en la provincia, fueron: fiebre tifoidea, cinco; viruela, 15; sarampión, uno; difteria, seis; gripe, uno; tuberculosis del aparato respiratorio; veintinueve; otras tuberculosis, 7; otras enfermedades infecciosas y parasitarias, siete; cáncer, 38; tumores no malignos, uno; reumatismo crónico, tres; diabetes azucarada, dos; otras enfermedades generales, doce; ataxia locomotriz, uno; hemorragia cerebral, 44; otras enfermedades del sistema nervioso, 16; enfermedades del corazón, 46; otras enfermedades del aparato circulatorio, doce; bronquitis, quince; neumonía, 32; otras enfermedades del aparato respiratorio, 24; diarrea y enteritis, 59; apendicitis, 2; enfermedades del hígado, seis; otras enfermedades del aparato digestivo, 28; nefritis, 15; otras enfermedades del aparato urinario, uno; septicemia e infecciones puerperales, uno; otras enfermedades del embarazo, dos; enfermedades de la piel, dos; debilidad congénita, veinte; senilidad, cuarenta; muerte violenta o casual, 23.

También en la provincia la nota particular que ofrece el movimiento demográfico de este mes de Octubre, lo constituyen las bodas. Nada menos que 376 se celebraron. De ellas seis tuvieron lugar entre soltero y viuda, trece de viudo y soltera y siete de viudo y viuda.

Y también en edades se repite la diferencia que observábamos en la capital. Uno de los novios no había cumplido veinte años, edad a la que tampoco habían llegado once desposadas y que desde luego habían pasado dos hembras y dos varones que se casaron entre los cincuenta y nueve años de edad.

**Instituto Nacional de Enseñanza Media de Burgos**  
En la Secretaría de este Centro se han recibido los títulos de bachiller expedidos a favor de don Félix San Sebastián Chomosa, doña Carmen López del Pecho, doña Consolación Labrador Revuelta, doña Felisa González de Prado y de Pedro, don Ursino Martínez Giménez, don Angel González Benito, don Pedro Palacios del Río y don José Antonio Bernal López.

**Los 14.000.000.000 de dólares debidos a América**  
GINEBRA.—Sabido es que desde hace algunos años los países europeos que están en deuda con los Estados Unidos de América por los préstamos recibidos durante la guerra han cesado, uno después de otro, en el pago de los plazos estipulados en el momento de contraer estas deudas y que los Estados Unidos no dan por cancelado el asunto, ni se han olvidado de enviar cada seis meses el aviso del nuevo plazo. El importe de estos créditos es cifrado en unos 12.000.000.000 de dólares, a los cuales se precisa añadir dos mil millones de intereses naturales y otros nueve mil millones que devengarán hasta el plazo final, es decir, hasta 1950. De estos 21 mil millones en total, 10.000 están a cargo de Inglaterra y 6.700 a cargo de Francia.—(Central Europa).

# Auxilio Social es obra redentora

Y lo es, a ciencia y conciencia de serlo. Por voluntad, por visión, por misión y disciplina.

«Auxilio Social» por que fracasó «la dieciochesa filantropía», el «sentimiento de moda» del preliberalismo, como denominador de todas las entidades masonicas, sabe también por que se derrumbó el «Despotismo ilustrado» y las «Sociedades Económicas de los Amigos del País» que se propusieron elevar el nivel cultural y material del pueblo a fuerza de tinta ordenancista y de sofismas lueras.

Sabe que fracasaron porque, queriendo ser obras redentoras, no tuvieron tanto oclular para orientarse en la faz bendita del Eterno Redentor. Y abrieron con sus programas irrealizados y con sus esperanzas insatisfechas las puertas al marxismo y al materialismo histórico.

Contra este materialismo histórico lugar geométrico de todas las aberraciones marxistas, vino con un ímpetu demoleedor y revolucionario la Falange. Y «Auxilio Social» no puede incurrir en él.

No puede incurrir en el materialismo histórico del Pan, porque recuerda muy bien que Jesucristo dijo: «No solo de pan vive el hombre, sino de toda palabra que procede de la boca de Dios».

En este sentido «Auxilio Social» que re y se encuentra a Dios en su camino. Además nuestros enemigos, los esclavos de la hoz y del martillo nos marcan en esto como en otras muchas cosas la ruta: el comunismo ha querido hacer un pueblo dándole pan, pero sin Dios, y ha hecho un rebaño que en ocasiones cobra ferocidades de jauría. Nosotros haremos un pueblo Imperial, dándole pan cristiano y ungido con las bendiciones divinas.

Esamos seguros de que los mismos necesitados que socorremos echarán de menos el calor de la vibración cristiana: la madre, el viejo, el niño, no podrán vivir ni educarse enfermamente, si en sus mentes no entra y se desarrolla la categoría mental y afectiva de Dios.

La Falange nació con ímpetu de Justicia social, que quiso plasmar desde los tiempos heroicos en la anulación, al menos en el acercamiento de las clases sociales: flechas aceradas, rápidas y buidas de iniciativas salvadoras; yugo de unión y de unión, hermandad entre lo distante, en lo político y lo social.

Al realizar esta hermandad, meta de «Auxilio Social» para los humildes, practicamos consecuentemente la lección que nos enseñó Jesucristo, cuando bendijo al publicano y maldijo a fariseo y cuando se dejaba ungir por la Magdalena y comía y departía con los Samaritanos.

Nuestra hermandad dice lo sincero, lo natural, lo arrepentido, lo humilde, lo acogedor. Ella no sabe de hipocresía, ni de odio, ni de repulsa. Con el yugo de la Falange unce lo social y lo político; con las flechas clava lo religioso en el Leño sagrado de la Cruz. «Auxilio Social» es Obra Redentora.

*Trabajadores del campo y de la ganadería con derecho al Subsidio Familiar!*  
Inscribíos inmediatamente ante la Junta Municipal de vuestro Ayuntamiento para poder percibir el Subsidio que el Caudillo os otorga.

## Servicio meteorológico nacional

MADRID.—Tiempo probable para España. Buen tiempo en toda España con nieblas matutinas en el interior y cielo parcialmente nublado en las vascos galicias y Galicia.

Vientos del O. flojos en el Ebro; del tercer cuadrante en Galicia flojos. En el resto de España varios muy débiles o calmas. Temperaturas extremas: máxima, 21 grados en Granada; mínima dos bajo cero en Albacete. En Madrid, máxima, 13,7; mínima, 3,5 grados.—C/ra.

# Gobierno Civil

## Junta provincial de Beneficencia

### «Plato único y Día sin postre»

Se anuncia por el presente que la recaudación correspondiente al mes de Noviembre, comenzará el día 2 de Diciembre y continuará el 4, 5, 6, 7, del mismo mes, de diez de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a seis de esta, en las mismas secciones y locales que el mes anterior, advirtiéndose una vez más al público que debe presentarse a efectuar el pago con el duplicado de la ficha, que obra en su poder, y que transcurridos los días señalados en este aviso se pasará a cobrar a los morosos a domicilio con el recargo correspondiente.

El Gobernador Civil, Antonio Almagro.

# Profesionales

## F. Urraca OCULISTA

del Hospital de Barrantes LAIN-CAIJO, 18, 1.º Teléfono, 1311  
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7  
GRATIS A LOS POBRES

## José Carazo Calleja

Partos y Ginecología  
DEL HOSPITAL DE BARRANTES DIATERMIA  
Consulta de tres a cinco  
Calera, 13, 3.º Teléfono 1372

## RAFAEL ORTEGA MUR

Ex alumno interno de la Facultad de Medicina de Valladolid.  
Medicina General  
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5  
Paseo de los Valillos número 9.  
Teléfono, 1382

## Doctor Muñoz Casas

Director del Dispensario Antivenero Enfermedades de la Piel y Venéreas.  
DIATERMIA DE ONDA CORTA  
Consulta de 11 a 2  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.º

## GARCIA F. de los RIOS

Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA  
Premio extraordinario de Madrid  
De la clínica del profesor Recasens ONDA CORTA DIATERMIA  
Consulta diaria  
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1423

## Moisés Arroyo

Entomólogos de la piel y venéreas  
PLAZA PRIM, 24  
Teléfono, 1264  
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 7

## C. Aranguena García-Inés

Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL  
Salvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384  
Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 2004



**LA NIÑA**

## Victorina Moral Arroyo,

ha fallecido en el día de ayer, a los 10 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Sus desconsolados padres, don Narciso (Industrial de esta Plaza) y doña Juliana; hermanos, Agustina y Abundio; abuelo paterno, don Julián Moral; tíos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se dignen asistir al entierro, que se celebrará en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, hoy viernes, 1.º de Diciembre, a las once y media, por lo que les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 1.º de Diciembre de 1939.  
Vivís: San Juan, núm. 26.  
El acompañamiento se despide en el sitio de costumbre.

**LO QUE PUBLICA EL «DIARIO OFICIAL»**  
MADRID.—El «Diario Oficial del Ejército» publica el anuncio de un concurso para dos plazas de traductores de la plantilla del Estado Mayor del Ejército, que deberán cubrirse entre comandantes y capitanes de cualquier arma o cuerpo.

Relación de destinos a la Dirección General de Mutilados y comisiones inspectoras provinciales y comarcales. Idem ídem de jefes y oficiales de la Guardia Civil.

Idem de personal a quien se le concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria.

Organización de los servicios de la Dirección general de industria y material.

**Palango Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.**  
**Auxilio Social**  
Relación de señoritas que en la cuantía de «Auxilio Social» celebrada el día 26 de Noviembre de 1939, obtuvieron mayor recaudación:

Hucha número 10, Julia Lomas, 84,25 pesetas; ídem 12, Pury Villafuella, 61; ídem 11, Pilar Cillero, 55,30; ídem 38, María Jesús Ortega, 52,55.

# HERNIAS ¿COMO PUEDEN CURARSE?

Ilustres cirujanos han venido sosteniendo que en la infancia curan todas, sin excepción y algunas en la edad adulta cuando se logra contenerlas permanentemente. Pero esta contención perfecta no se obtiene si no muy raras veces recurriendo a los bragueros o vendajes que el comercio proporciona. Si se quiere asegurarla, es preciso recurrir, en cada caso, a un APARATO CONSTRUÍDO. «AD HOC» y de características adecuadas a la ensilladura lumbar del individuo y forma de sus caderas, a la clase, desarrollo y fuerza expansiva de su hernia, a la consistencia o laxitud de sus cubiertas y a las modificaciones, susceptibles de observación, que haya experimentado en su trayecto, saco y contenido. Ahora bien; para conocer y plasmar todo esto, aparte de que es imprescindible, claro está, ver al herniado previamente, son asimismo necesarias cierta preparación científica y una técnica especial.

Nuestro método, que por los principios en que se funda y el estudio constante que su práctica requiere, nada tiene de común con los demás, y al cual debemos numerosas y sorprendentes curaciones en los 42 años que llevamos aplicándolo, garantiza siempre aquella perfecta contención, tanto en el hombre como en la mujer, aunque se trate de hernias crónicas, abandonadas desde antiguo, o de las de gran tamaño y cargadas de epilpion engrosado o consecuencia de brotes inflamatorios, o de las aparentemente irreducibles por la formación de falsas adherencias, o, en fin, de las que fueron operadas y después se han reproducido con un volumen y una incoercibilidad mayores. A base de conseguir este éxito aceptamos los encargos y nos obligamos con los clientes.

**Eventraciones, Caida del Estómago, Desviaciones de la columna vertebral, Corvaduras de las piernas, etc., etc.**

**DON JERONIMO FARRE** Antiquo ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid  
Recibirá visitas en BURGOS, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL CASTILLA, el día 11 del actual Diciembre.  
EN VITORIA, el día 12 y mañana del 13, en el GRAN HOTEL.  
EN SAN SEBASTIAN, el día 14, en el HOTEL FLORIDA PALACE.  
En Bilbao, la tarde del 15 y el 16, en el HOTEL INGLATERRA.  
EN MADRID, en su GABINETE, calle del Marqués de Valdeiglesias (antes de las Torres), número 5.

Noticias locales

Desde esta fecha hasta el 10 de Diciembre, todos los días laborables, de nueve a una, en el Colegio de Médicos, pueden hacer efectivos los haberes del tercer trimestre de este año...

Cosecha, cria y exporta vinos finos de la Casa Argudo.

\*Certificados Penales. Ultima Voluntad. Planos. Pasaportes. Pídalos a la Agencia Alia, Plaza Mayor, 59 y 60, 3.º

El domingo se hará la publicación de la Bula de la Santa Cruzada en la Santa Iglesia Metropolitana, para la Predicación de 1940.

La procesión con la Bula Pontificia, saldrá de la parroquia de Santiago, precedida de las cruces parroquiales y la Universidad de señores Curas y recorrerá las calles de la S. I. Catedral, con el Excelentísimo Cabildo.

MOISES ARROYO ESPECIALISTA

Vías urinarias - piel ha trasladado su consulta a Plaza de Prim, 24. - Teléfono, 1264

En la tarde de ayer, salió para hacer una compra Teodiste Rodríguez, dejando en la cocina de su domicilio Conde Lozano, 7, tercero a dos hijos suyos llamados Teresa y José María Hermosilla de 5 y 3 años de edad, respectivamente, así como a otro niño de corta edad.

Cuando regresó se encontró con que sus hijos presentaban síntomas de asfixia, a consecuencia de los gases que escapaban de un brasero que había en la cocina, avisando con toda urgencia a los bomberos municipales, que se presentaron a los pocos momentos con un coche del parque.

En este coche fueron trasladados a la Casa de Socorro, donde los médicos señores Vallejo, Ceballos y Leycano, así como los practicantes señores Aranz y del Alamo (don José), trataron de aplicarles los auxilios que la ciencia aconseja en estos casos, pero fueron en vano, pues pocos minutos después dejaban de existir Teresa y José María.

Al otro niño se le apreciaron ligeros síntomas de asfixia.

En la Casa de Socorro se personó el Jefe de Instrucción, que practicó las diligencias de rigor y ordenó el levantamiento de los cadáveres y su traslado al Depósito Judicial.

Ayuntamiento de Arenillas de Ropisuerga

Se halla vacante la plaza de médico de esta localidad, la que cuenta con 160 vecinos para iguales.

Buenas comunicaciones con la capital, coche directo y diario.

Los señores médicos que la pretenden pueden dirigirse al señor alcalde, Arenillas de Ropisuerga, 28 Noviembre 1939. - Año de la Victoria. - El alcalde, Mariano Ibáñez.

PESCADERIAS "AVELINA"

Venancio Tomé CENTRAL: San Lorenzo, 24. Teléfono, 1405. Sucursales: San Lorenzo, 28 y 30. id. Mercado del Norte números 5 y 6. id. Mercado del Sur, número 18.

Ecós de sociedad

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de nuestro ilustre paisano, el académico don Marceliano Santa María quien ha venido a despedirse, pues el domingo marchará a Madrid, donde pasará el invierno, según costumbre.

A los diez años de edad, falleció ayer en esta ciudad, la niña Victoria Moral Arroyo, a cuyos desconsolados padres don Narciso (industrial de esta plaza) y doña Juliana, hermanos y demás parientes, hacemos presente nuestra condolencia por la pérdida que lloran.

Ha dejado de existir a la edad de once años, la niña María Paz del Río Crespo.

A sus apenados padres don Juan, comandante de Caballería, y doña María Paz, así como al resto de su familia, enviamos el más sentido pésame, por la desgracia que les aflige.

Cóñac DOMECQ 3 cepas

Grandes existencias en Almacén de Coloniales, Vinos y Licores

Pedro Carcedo Vitoria número 25 BURGOS

Mercado de Abastos

Precio del pescado vendido en el día de ayer:

Besugo, de 4 a 4,40 pesetas kilo; menhaza, de 5 a 7,50; pescadilla, de 4 a 6; almejas, de 2,50 a 3,50; agujas, de 2,20 a 2,50; zapatero, de 3 a 3,50; cucos, de 2,40 a 3,50; sardinas, a 2,20; platúsas, a 4,50; congrio, a 5,20; salmónetes, a 7; chicharos, a 2; calamares, a 5,65; jibias, a 3,50; verdes, a 4; cucos, a 2,20; iubina, a 7; abadejo, a 5.

La cantidad de pescado vendido en el día de ayer ha sido la de 7.184 kilos, en la siguiente forma: 49 de lenguados; 94 de calamares; 8 de salmónetes; 189 de almejas; 19 de percebes; 453 de menhaza; 13 de congrio; 179 de platúsas; 1.764 de pescadilla; 148 de besugo; 452 de chicharos; 250 de jibias; 100 de pafos; 100 de pagueles; 117 de abadejo; 25 de reyes; 170 de cucos; 2.531 de agujas; 10 de iubinas; 733 de zapatero.

Anisados y Licores

Aguardientes - Vermouths Vinos rancios y generosos - Vinagres puros VINOS FINOS DE MESA V. DEL BARRIO Alhónd. Municipal y Santander, 36-Burgos

Se necesita un pastor

Se halla vacante la plaza de un pastor con ramina para yeguas y vacas, con la renta anual de 94 tanegas de trigo, casa y libre de pagos, el que lo necesite puede tratar con el Ayuntamiento. Ages, a 21 de Noviembre de 1939. - El alcalde, U. Victoriano Gomez.

JABON RICHELET



Para conservar sano el cutis

utilice siempre este jabón preparado por un gran especialista de la piel. Es puro, calmante y preventivo contra las afecciones cutáneas y da maravillosos resultados para suprimir granos, sarpullidos, puntos negros y piel grasienta. Úselo diariamente y jamás tendrá roja ni brillante la nariz.

95 céntimos nada mas

cuesta la nueva pastilla. Pastilla grande, 1,80 (timbre aparte).

LABORATORIO RICHELET - SAN SEBASTIAN

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

Delegación provincial de Burgos

ACLARACION A LA CIRCULAR NUMERO 25

Para proceder al cumplimiento de lo que se ordenaba a los comerciantes del ramo de coloniales, en nuestra Circular núm. 25, publicada con fecha de ayer y en relación con la distribución de pliegos de cupones para el abastecimiento de carne, se hace presente que son también, de modo preferente, los detallistas del ramo mencionado, los que deben pasar por estas oficinas para hacerse cargo de los pliegos de referencia y precisamente, durante el día primero de diciembre próximo.

CANARIOS FLAUTAS

de raza alemana y auténticos colores blancos, azules y corrientes; oigan cantar y comprarán; gran surtido. Por tener que ausentarse se liquidan, precios sin competencia. Horas venta, once mañana hasta las seis tarde. Sólo hasta el domingo día 3. Calle de la Merced, 42, piso 2.º.

Transportes RAPIDOS Y ECONOMICOS

Avisos: Teléfono, 1776 Bar Miguelito. - Burgos

GOBIERNO CIVIL

VISITAS

Don Gaspar Hesse, teniente coronel de Infantería, don Pablo Giménez y don Victor Asenjo, señor alcalde de Valle de Mena, padre superior de los Religiosos Agustinos de La Vid, don Andrés García, teniente coronel de la Guardia Civil.

A los comerciantes e industriales

El comercio necesita en todo momento tener sus intereses defendidos contra compradores morosos que ocasionan grandes pérdidas en el transcurso del año al comercio. ¿Cómo evitarlo? Acudiendo a MUTUA COMERCIAL ESPAÑOLA.

Consultas Jurídicas, Publicidad, Cobro de créditos morosos del comercio y asuntos mercantiles en general. Apapico Ruiz, núm. 8, 3.º, Burgos.

Crónica judicial

SENTENCIA

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Aranda de Duero, que se siguió contra Severiano Revilla Pérez, se ha dictado sentencia por esta Audiencia absolviéndole libremente del delito de desobediencia a la autoridad de que fué acusado, declarando de oficio las costas causadas.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE HOY

Evasio, Marjano, Lucto, Natalia.

CULTOS

IGLESIA DE LA MERCED. - Coincidiendo con los comienzos de la novena a la Inmaculada, hoy se celebrará en la Iglesia de los PP. Jesuitas, el Primer Viernes del último mes de este año.

Las comuniones generales se celebrarán a las siete y ocho de la mañana en dicha iglesia de la Merced. A las diez, quedará expuesta Su Divina Majestad a la adoración de todos los fieles amantes particularmente de los socios del Apostolado. Por la noche, a las siete, tendrá lugar la novena a la Inmaculada con las preces de reparación y bendición con el Santísimo. Predicará el reverendo padre Jesús López, S. J.

BENEDICINAS DE SAN JOSE. - El día 30 comienza la novena de la Inmaculada Concepción, a las cinco de la tarde.

HIJAS DE MARIA INMACULADA. - Solemnes novenarios que las religiosas Hijas de María Inmaculada para el Servicio Doméstico dedican a su Purísima y Excelsa Madre en el Misterio Augusto de su Inmaculada Concepción.

Con el fin de que las colegialas de María Inmaculada, puedan tener su Novena preparatoria a la fiesta de la Inmaculada Concepción, se celebrarán dichos cultos a las seis y media de la mañana, empezando la Novena el día 30 y siguiendo los demás días a la misma hora.

A las seis y media de la mañana: Santa Misa, Ejercicio de la Novena y despedida.

Fiesta de la Inmaculada. - A las seis y media, Misa de Comunión general, a la que deben asistir todas las jóvenes pertenecientes al Colegio y de la congregación.

A las diez, Misa solemne a intención de la señora viuda de Palomeque.

El mismo día 30, a las cinco y media de la tarde, dará comienzo una segunda Novena. Se expondrá Su Divina Majestad, rezándose la Estación, Santo Rosario, Ejercicio de la Novena, Sermón, Motete, Bendición y Reserva. Los sermones a cargo del Reverendo Padre Luis Ahedo superior de los Franciscanos.

Hacienda

Don Rafael Crespo, don José T. Moliner, don Alberto Manero, presidente Colegio Huérfanos Magisterio, don Francisco Viejo, don Fernando Marcos, don Celestino Arceche, don Enrique Martín, don Juan Llarena, don Francisco de la Calle, don Isaias Vicente, don Adolfo Hervás, don Luis Onecha, don Manuel Arribas, don José García Alia, don José Iglesias, don Isidro Barrio, don Alfonso Vadillo, don Luis Iniguez, don Raimundo Balcabao, don Luis de Juan Blesa, don Julián Tamayo, don Manuel Tejerina, don Pedro Santa

Olalla, don Leoncio Herrero, don Justino Saldaña, don Julio Pérez, don Juan Díez, don Amado Vallejo, don Pablo Tobar, don Plácido Vega, don Felix Domingo, don Virgilio Soto, don Toribio Delgado, don Alberto Díez.

Registro civil

DEFUNCIONES

María Paz del Río Crespo, de Viñolas de Osio (Barcelona), 11 años, Hospital Militar.

NACIMIENTOS

Juan García García.

MATRIMONIOS

Mañana sábado 2 se celebrará el siguiente:

Don Constantino Mayoral Saldaña, con doña Jesusa Lozano Ojeda, a las siete de la mañana en San Cosme y San Damián.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer

Barómetro

A las siete de la mañana, 701,9. A las dos de la tarde 702,4. A las siete de la tarde, 701,8.

Temperaturas

Máxima a la sombra, 6,8. Mínima a la sombra, 4,4.

Dirección del viento y velocidad

A las siete de la mañana, W-3 Km. A las dos de la tarde, calma. A las siete de la tarde, calma.

cure este reuma que le aqueja

combatiendo los dolores musculares y articulares que la inmovilidad del tiempo ha exacerbado, y alejando la gravedad de las complicaciones cardíacas que le acrecentan lesiones valvulares definitivas. Haga una cura con Urodonal que, al disolver el ácido úrico, causa originaria de sus trastornos, hará desaparecer los dolores y peligros, y rejuvenecerá su organismo al hacerlo más apto y potente



URODONAL

cura los dolores reumáticos porque disuelve el ácido úrico.

"LA FLECHA"

AGENCIA DE TRANSPORTES Camiones para todos los puntos de España San Cosme, 44. BURGOS. Teléfono 1766

Su leal amigo que nunca le ha traicionado

LAXEN BUSTO

Laxante - Golosina

No contiene componentes irritantes como otros que acaban por lesionar el intestino

Ya no faltó en ninguna casa

¡Están de pégame sus imitadores!

Anuncios económicos

TARIFA

Hasta quince palabras, 60 céntimos más diez céntimos impuesto del timbre. Cada palabra más, cinco céntimos

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

ALMONEDAS

DOS mesas, seis sillas y una cama vend. todo buen estado. Diego Luis de San Vitores número 2.

SE VENDEN varios muebles. Santander, 22, tercero, izquierda.

SE VENDEN varias camas y una mesa grande propia para sastre. San Juan 27, habitación número 4.

ARRIENDOS

SE ARRIENDA la huerta titulada de Lalanne en el Camino de la Plata. Razón en la misma.

AUTOMOVILES

CAMION vend. buenas condiciones. «Pierce» cinco toneladas, toda prueba con las seis cubiertas nuevas y buena carrocería. En garage «Riojano» calle Vitoria número 42. Teléfono 1422.

AUTOMOVILES: Vuestra buena y económica reparación en Garage «Riojano», calle Vitoria número 42. Teléfono 1422.

RODAMIENTOS: a bolas y rodillos haga sus encargos en «Garage Riojano» Calle Vitoria 42. Teléfono 1422.

VENDO «Citroën» 5 HP y «Amicar» 6 HP, toda prueba. General Mola, 8.

SE VENDE plataforma de camión en buen estado, en precio módico. Verla y tratar en el taller mecánico «Reiman» Calle de Miranda, número 2.

SE VENDE camión «Chevrolet» 1933 en perfecto estado. Informes Agencia Chevrolet

COLOCACIONES

El artículo 6.º del Decreto de 14 de Mayo de 1939, determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de colocación el personal que necesitan. Los patronos que figuran en esta sección, antes de insertar el anuncio acudieron a dicha Oficina, donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesan.

Los obreros anunciantes se han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1938, el que, en su artículo 1.º determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multas de 50 a 500 pesetas.

SE OFRECE chófer mecánico para dentro o fuera de la capital. Lain Calvo, 31, tercero.

REPRESENTANTES provincias y llano de pueblos, necesita importante Laboratorio farmacéutico. Apartado, 974. Madrid.

ASISTENTA se ofrece mañana y tarde. Vega 35 habitación 5.

PASTORES hacen falta con ayuda, en el coto de Quintanajar. Informes Plaza de Vega, Farmacia, Burgos.

SE NECESITA doncella que sepa bien su obligación, bien retribuida. Informarán, San Juan, 72. (Ultramarinos).

BNSBNANZAS

ACADEMIA Sotillo. Sólida preparación Bachillerato, Contabilidad, Taquimecanografía, Idiomas, Cultura General. Precios módicos. Moneda 23, primero.

DESEO profesor italiano e inglés para clases particulares, preferible nativo. Informes esta Administración.

ANTIGUA Academia de Mazas. Filial en Burgos, San Juan 31. Bachillerato completo. Preparación ingenieros militares.

CLASES de Primera Enseñanza y Cultura General, preparación esmerada, precios módicos. San Juan 33 tercero.

HUESPEDES

ALQUILO gabinete con dos camas, sitio céntrico. Informes esta Administración.

CABALLERO estable desea habitación casa céntrica y confortable. Dirigirse: Apartado de Correos 8. Burgos.

HERMOSAS habitaciones, buen sol, calefacción y baño, precios económicos. Informes, esta Administración.

SE DESEAN huéspedes estables, sitio céntrico, precio módico. Informes esta Administración.

CEDERIA habitación amueblada con de recho a cocina a señor o señora, o matrimonio sin hijos. Informes Ultramarinos la Precisa, Fernán González 3.

DOS amigos desean pensión completa en casa particular. Escribir, esta Administración. L. B.

NODRIZAS

SE OFRECE ama para su casa, casada, de 27 años, leche de diez días. Cardenado. Inocencio Santamaría.

PERDIDAS

PERDIDA Rabo de piel negra, gratificaré devolución Cid 27 segundo.

TRASPASOS

BONITO negocio, urgentísimo. Por no poderlo atender, se traspasa frontón de pelota y salón de baile. Informarán, Garage de bicicletas Vinda de L. López, San Francisco, 21. Aranda de Duero.

TRASPASO vaquería cinco vacas, dos próximas a parir. Hospital de Rey - Sobrado 6, segundo, Domingo Renes.

TRASPASO pensión, sitio céntrico, muy acreditada y clientela Informes, esta Administración.

SE TRASPASA hertería, sitio céntrico poca renta. Informarán, Santa Cruz 28, Taller.

VENYAS

VENDO coche de niño como nuevo. Puebla, 33, taller.

COMPRO remolacha forrajera. Huelgas número 24 Lechería.

BUEYES de siete años, pelo acaugado, se vende pareja muy buena por tener otra. Para tratar con doña Teresa Gómez, en Escalada.

VENDO asillas, 3 pesetas saco. Almacén Maderas Mentrano, Mateo Cerezo. Servicio domicilio. Teléfono 2.336.

VENDO abrigo de piel finísima, para señora delgada. Verde de 11 a 1. Miranda 9, tercero derecha.

VENTA de dos cerdas con crías, un caballo de trabajo, una vaca preñada de idem y sus atelejos de labranza por traslado. Informes Caballero Mutilado por la Patria Benito Torrecilla, Tosantos (Burgos).

MAQUINA de coser, Collet, industrial, vend. Santa Agueda número 46 bajo.

SE VENDE una bicicleta, marca «Orbea». Para tratar, Madrigal del Monte, Eusebio Moral.

POR no poderlo atender su dueño se venden 3 vacas de pura raza, las 2 ya campadas y la otra preñada, o se cambian por ovejas, en Villasantia. E. Maestro.

COMPRO y vendo toda clase de muebles usados y máquinas de coser, se arreglan y se limpian. Lain Calvo, 30 y 32, José Serua.

SE VENDE por traslado, coche de niño, máquina de escribir, y cama de matrimonio. Informes esta Administración.

BONITO nacimiento vend. con bastantes figuras. Informes esta Administración.

COCHE niño vend. San Pablo 40 habitación 6.

VENTA de terrenos por parcelas, para edificar. Razón, Pañerías del Norte. Plaza Mayor, 40.

BOTELLAS vacías, cóñac Domecq con pro 0,25, Arco de Santa María. Panadería.

MIEL, papel periódicos, sacos de todas clases, compro la cantidad que ofrezcan, pago altos precios. Casa de las Conservas.

PATATAS tocineras compro. San Francisco 108 Burgos. Mariano Lorenzo.

CAJAS CAUDALES «Orbea», contra fuego y robo. Urbarril, Barrio Jimeno, 25, tercero, Burgos. Teléfono, 2152.

MAQUINAS escribir. Reparación y limpieza, abonos mensuales. Compra toda clase máquinas cualquier estado. Avisos, Lain Calvo, 14, cuarto.

VARIOS

TRABAJOS en electricidad; coches y motores, toda garantía y económicos en nuevo «Garage Riojano» calle Vitoria número 42, Teléfono 1422.

SABANONES ulcerados y toda herida, cura rápidamente usando Cica-sep tico Liras. Tubo 1,65.

## La inhumación de los restos de José Antonio en El Escorial

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

con arena los huecos que dejaron las pequeñas losas levantadas para facilitar el cierre de la tumba.

LAS CORONAS DE ITALIA Y ALEMANIA

Seguidamente un Padre de la Comunidad coloca en una bandeja un puñado de arena y se dirige al altar mayor, entregándosela al Padre Prior de la Basílica, que se halla al lado del jefe del Estado. Se trata de la tierra simbólica, que el Caudillo depositará más tarde en el único hueco que queda a los pies del sepulcro y que será recubierto con una losa de jaspe.

A continuación el jefe de la delegación italiana, hace entrega oficial de la corona enviada por el Duce y todos los delegados saludan ante el sepulcro brazo en alto. La corona lleva una dedicatoria que dice: "El Duce al fundador de la Falange".

Igualmente, hace la ofrenda la delegación alemana. Esta corona tiene una gran cinta encarnada en la que se lee simplemente: "Adolf Hitler".

EL CAUDILLO, VIVAMENTE EMOCIONADO, DEPOSITA LA TIERRA SIMBOLICA

Terminada la ceremonia religiosa, el Generalísimo, acompañado por el Prior del convento y los jefes de su Casa militar y civil, desciende las gradas del altar y se dirige al sepulcro de José Antonio.

Saluda brazo en alto y arroja la tierra simbólica que antes le entregara el hermano de la Comunidad.

UNA PALABRAS DE S. E.

Apagados los sonos de la música litúrgica, y los cantos de los coros, Su Excelencia el Jefe del Estado, con voz velada por la emoción, dice:

"José Antonio, símbolo y ejemplo de nuestra juventud: En los momentos en que te unes a la tierra que tanto amaste, cuando en el horizonte de España alborozó el bello resurgir que tu soñaras, repetiré tus palabras ante el primer caído: "Que Dios te dé el eterno descanso y a nosotros nos lo niegue hasta que hayamos sabido ganar para España la cosecha que sembró tu muerte. ¡José Antonio Primo de Rivera!"

Contaron se hallaban en el templo, contestaron con unánime ¡Presente!

CONCLUYE LA IMPRESIONANTE CEREMONIA

Con las palabras del Generalísimo Franco, quedó terminada la ceremonia del entierro del fundador de la Falange, José Antonio Primo de Rivera, que ha constituido una imponente manifestación de dolor por parte de España, a través de su traslado desde Alicante a El Escorial, y que ha culminado en la indescriptible ceremonia de su entierro.

El Caudillo, con el Gobierno y las autoridades por el mismo orden que habían entrado en la Basílica, salieron al patio de la Lonja, tributándose al Jefe del Estado.

EN LA CAMARA FRANCESA

Daladier dice: "Nosotros no debemos tomar la iniciativa de las operaciones"

Los diputados comunistas, expulsados. La Cámara aprueba los plenos poderes al Gobierno

SESION EN LA CAMARA

PARIS.— La Cámara francesa se ha reunido esta mañana en sesión extraordinaria para discutir los presupuestos de guerra.

No ha habido ninguna animación en esta sesión extraordinaria. Los diputados comunistas fueron expulsados y se pidió a la Cámara autorización para expulsarles de la inmunidad parlamentaria. Esta decisión y los discursos fueron acogidos con grandes ovaciones.

Daladier, en medio de un profundo silencio, ha hecho en la Cámara la declaración gubernamental. Atacó duramente a los comunistas que se han pasado al enemigo. «Pero nosotros», dijo, «les aplastaremos, les aplastaremos todo el rigor de la ley».

No debemos nosotros tomar la iniciativa de las operaciones militares, que, al cabo de tres meses; no han sido tan vastas como se previene.

La guerra tal y como se desarrolla, no nos es desfavorable.

Hace historia de los acontecimientos internacionales de los últimos meses y asegura que la unión con la Gran Bretaña es una perfecta coordinación económica.

Termina exhortando a todos los franceses a poner toda su energía en la lucha, por la defensa de Francia y de la libertad.—Efe.

EN EL SENADO

PARIS.— El Senado se ha reunido en sesión extraordinaria. Chautemps leyó la declaración gubernamental que fue acogida con gran entusiasmo.

Efe.

DIPUTADO COMUNISTA DETENIDO

PARIS.— El diputado comunista Florimon Conte, ha sido detenido y conducido al Palacio de Justicia.—Efe.

SE APRUEBAN LOS PLENOS PODERES

PARIS (urgente).— El proyecto de plenos poderes al Gobierno, ha sido aprobado por la Cámara por 318 votos contra 175.—Efe.

## D. Ricardo Díaz Oyuelo, presidente de la Confederación de Cajas de Ahorro

En reunión celebrada por la Confederación Nacional de Cajas de Ahorro de España, por aclamación ha sido nombrado presidente de dicha Entidad, el director gerente de la Municipal de Burgos, don Ricardo Díaz Oyuelo.

Señalado honor concedido al señor Díaz Oyuelo, constituye una nueva ratificación de su capacidad y competencia, de la que los burgaleses ya tenemos tantas pruebas.

Felicidades efusivamente al nuevo presidente de la Confederación Nacional de Cajas de Ahorro.

Partes de guerra

Vuelos de reconocimiento sobre Inglaterra

Comunicado francés

PARIS.— Comunicado oficial de guerra correspondiente al día 30 de Noviembre (mañana): «Sin novedades de importancia».—Efe.

Comunicado alemán

BERLIN.— Comunicado de guerra del Alto Mando del Ejército alemán: «En el Oeste, débil actividad local de la artillería. Los aparatos de reconocimiento han continuado sus vuelos sobre Inglaterra».—Efe.

La producción de oro en Rusia

HELSINKI.— La producción rusa de oro es muy considerable y se encuentra en continuo aumento. Más de 600.000 personas hallan ocupación en esta industria especial. En 1936 la U. R. S. S. había ya alcanzado el segundo puesto entre los países productores de oro. En el curso del presente Plan quinquenal la producción deberá ser elevada a 510 mil kilogramos, lo que hará ascender a Rusia al primer lugar, superando incluso la producción de África del Sur.—Centraleuropa.

## Entierro del P. Pérez del Pulgar

MADRID.— Con asistencia de los ministros de Justicia, don Esteban Bilbao; Obras Públicas, don Alfonso Pérez; Educación Nacional, señor Ibáñez Marín, se han celebrado esta mañana los funerales y entierro del reverendo padre Pedro Pérez del Pulgar.

A las diez de la mañana, en la capilla pública del Colegio de Aренeros de la calle de Alberto Aguilera, han tenido lugar los funerales.

Terminados éstos, los ministros, acompañados del Nuncio de Su Santidad, monseñor Cicognani y del general Jordana, consejero nacional don Juan Granell, que trae la representación del ministro secretario del Movimiento, general Muñoz Grande y de representantes del Patronato de la redención de penas por el trabajo, se verificó el entierro, al que asistieron cuarenta presos de Madrid, 25 de la cárcel de Alcalá, vestidos con el mono azul del trabajo y brazalete negro y unos 15 de la cárcel de Porlier, entre ellos dos presos reductores del periódico «Redención», alternándose todos ellos en la conducción del féretro con los ingenieros antiguos alumnos y los obreros del I. C. A. I.

En la Plaza de España, se despidió el salieron de la comitiva los ministros de Justicia y Obras Públicas, con monseñor Cicognani, continuando en la presidencia hasta la Sacramental el ministro de Educación Nacional señor Ibáñez Marín.

El féretro pasa de hombros de dos presos y ex alumnos a la carroza automovil, sencilla, sin adornos, que le ha de llevar a la Sacramental de los Santos Justo y Pastor, a donde se llega a las doce menos cuarto de la mañana, y hasta la que han llegado la mayor parte de los que formaron en la comitiva.

En la capilla de la Sacramental se reza otro responso por el clero. En la misma y acto seguido, en presencia del ministro de Educación, se conduce el féretro a su última morada, se reza un último responso y se da tierra al cadáver.—Cifra.

## Un libro italiano sobre España España, Grandeza y destino de un Imperio

Recientemente se ha publicado en Roma un interesante libro acerca de España del que es autor Antonio Logothete que aunque nacido en Grecia de madre italiana, puede considerarse español de elección por haberse casado con la hija de un español y haber desarrollado su actividad literaria durante 24 años en España.

Al estallar la guerra civil, el profesor Logothete que se encontraba en Madrid fue condenado a muerte por el tribunal de la checa, consiguiendo huir. Actualmente vive en un lugar donde continúa desarrollando su lucha generosa contra el bolchevismo en periódicos y revistas italianas y extranjeras.

La experiencia personal de los horrores de la ferocidad roja, no ha oscurecido en el escritor la clara visión de los hechos que ofrece al conocimiento del público italiano en un marco que tiene y la solidez estable de la historia.

«España, Grandeza y destino de un Imperio» es el título de este volumen, en el que Logothete, para dar una idea exacta de la situación a que ha llegado España actualmente al través de la revolución, siente la necesidad de evocar sus diversas y complejas causas. Y no se detiene solamente en las causas próximas determinantes de la lucha civil, sino en las remotas que la prepararon y que el autor hace llegar hasta las ideologías liberales, democráticas, socialistas y comunistas que encuentran su origen primero en la revolución francesa.

Las guerras carlistas, la guerra de Marruecos, la dictadura de Primo de Rivera, la caída de la monarquía, las vicisitudes de las Constituyentes, las acciones disolventes de los separatismos regionales, las divergencias y conflictos de todas clases y la degradación de los partidos, desde el democrático hasta el bolchevique, por medio de las que España pierde su fuerza cohesiva de unidad nacional y se disgrega en la

revolución de julio de 1936, todo ello es presentado por el autor en una razonada sucesión de los acontecimientos que llenan más de un siglo de la historia española y muestra su inevitable fatalidad e ilustra sus desarrollos, señalando la crisis que determina la sangrienta lucha que después de haber mostrado hasta el fondo la abyección y la bestialidad, debe ceder ante la reacción de las fuerzas jóvenes, audaces y regeneradoras del nacionalismo renaciente que encuentra en Franco el apóstol, el condottiero y el triunfador.

Desde el punto de vista del desarrollo de estas ideologías diversas y contrarias entre sí, tiene una especial importancia y una gran responsabilidad ante la historia la acción de los intelectuales. Esto se ha declarado autoritariamente por el Caudillo en su discurso del 8 de abril de unos movimientos políticos y literarios de origen diverso, entre los que se contaban el intelectualismo ambiguo que, despreciando el pensamiento nacional, daba preferencia a todas las originalidades extranjeras. Preferencias lingüísticas, aberraciones literarias, simpatía por falsas doctrinas soviéticas y alteración de hechos históricos que nos relajaban. Todo esto contribuyó a apagar en el corazón del pueblo español el sentimiento patriótico y nacionalista.

Y así pudo ocurrir que en un país como España, que tenía como base de la vida privada y pública la Religión Católica y la fidelidad a la monarquía, se dejase penetrar e invadir por el socialismo. Primo de Rivera—observa Logothete—no supo prever el peligro socialista que preparaba el comunismo, y en su generosidad de hidalgo no creyó necesario reprimir los primeros excesos. Verdad es que escritores antimonárquicos, tales como Blasco Ibáñez y Unamuno eran más bien ideólogos descontentos que subversivos, y lo mismo podía decirse de los intelectuales más jóvenes—Madariaga, Gómez de la Serna, Marañón, etc.—la mayor parte de los cuales se arrepintieron ante el curso de los acontecimientos.

Sin embargo, otros continuaban en su obra subversiva de la que, al estallar la revolución, pudieron ver los efectos nefastos. Contra la consciente maldad de esta banda de asociados a la internacional masónica judío comunista, pocos escritores valientes pusieron su pluma al servicio de la Patria tan gravemente amenazada, y entre éstos, muchos pagaron con su vida su ardiente patriotismo.

Pero la sangre de estos mártires no se derramó en vano y de su ejemplo, que será perennemente recordado, pudieron tomar fe y ánimo las ardientes falanges de Franco y las filas de legionarios italianos a los que el Caudillo ha reconocido solemnemente su valor y decisivo tributo de valor, sacrificio y sangre por el triunfo de la causa nacional española. Solamente Mussolini —a quien Logothete define como «el más grande hombre de Estado de nuestros tiempos»— podía temprar a tan alto grado la fe y la energía de estos italianos para hacerlos artífices de una gran victoria ante la que han tenido que inclinarse incluso los más acérrimos adversarios del Fascismo.

La guerra ruso-holandesa (VIENE DE PRIMERA PAGINA)

INGLATERRA LAMENTA LA INVASION

LONDRES.— Chamberlain ha hecho declaraciones en la Cámara de los Comunes sobre la situación de Finlandia.

Comenzó afirmando, que las propiedades soviéticas de hacer una rectificación de las fronteras en el golfo de Finlandia, para asegurar la posición de Inglaterra, a cambio de compensaciones territoriales en el norte, fueron contestadas por Finlandia de forma no provocadora (aplatados) pero defendiendo siempre su posición soberana, a pesar de lo cual hoy han sido bombardeadas diversas ciudades finlandesas y las tropas soviéticas han penetrado en Finlandia por varios puntos. El Gobierno de su majestad—añadió—ve con simpatía la propuesta de mediación hecha por los Estados Unidos y lamenta este nuevo ataque contra una nación independiente, del que resulta un nuevo sufrimiento y pérdida de vidas para personas inocentes».

A continuación, en contestación del mayor Attlee, afirmó que no había recibido ninguna comunicación de la URSS sobre sus actos de hoy, que parecen constituir una posición indefendible de agresión no provocada.

Después de una intervención en favor de Rusia, de Gallacher, único diputado comunista de la cámara, Chamberlain replicó: «La invasión del territorio finlandés puede ser considerada por Finlandia como un cambio completo en la situación».—Efe.

TODOS EL PUEBLO UNIDO CONTRA RUSIA

LONDRES.— El embajador finlandés ha declarado: «Esta perfectamente claro que la URSS quiere dominar a Finlandia, pero todo el pueblo está fuertemente unido. Antes de que se rompan las relaciones diplomáticas, el embajador finlandés en Moscú entregó la carta de mi gobierno en la que propongo la retirada de las tropas a una distancia que hiciera imposible cualquier amenaza a Leningrado».—Efe.



## DE ULTIMA HORA

### Los finlandeses resisten la acometida rusa, que va profundizando por sus ventajas numéricas y materiales

Rusia ha rechazado la mediación norteamericana, diciendo que no la cree necesaria.—La U. R. S. S. dice que su actuación obedece a las "agresiones finlandesas".—Butler afirma que las relaciones con Italia son amistosas

#### EL PRIMER COMUNICADO DE GUERRA FINLANDESA

HELSINKI.— Esta noche la oficina de información del Gobierno finlandés, ha publicado el primer comunicado de guerra que dice lo siguiente:

«Las tropas soviéticas han cruzado la frontera sin declaración de guerra. En algunos puntos avanzaron sobre territorio finlandés, pero fueron después rechazados por nuestras fuerzas. Al norte de Ladoga fueron inutilizados dos tanques rusos, sin que nuestras tropas pasaran la frontera por ningún sitio. Helsinki, ha sido atacada varias veces por la aviación soviética, que produjo víctimas entre la población civil. Lahti ha sido bombardeada también, y aunque los daños materiales han sido mínimos, han resultado cuatro personas muertas y trece heridas. La isla de Hangoe fue igualmente bombardeada, resultando un muerto y varios heridos. Las líneas férreas fueron atacadas por la aviación rusa, en varios lugares pero sin resultado. La flota soviética ha bombardeado varios puntos de la costa.»

«A consecuencia de los ataques aéreos, se han incendiado siete u ocho casas de Helsinki, y ha quedado destruida la escuela superior técnica. En Wiborg han resultado muertas nueve personas.»

El ataque contra la isla de Hangoe fue llevado a cabo por cuatro aviones rusos, a las once y media de la mañana, hora local. Todas las bombas cayeron al agua, pero a las 14,40 horas, los aparatos soviéticos bombardearon de nuevo la isla, ocasionando un herido. La ciudad de Marienhamm ha quedado sin luz eléctrica.

El Gobierno se ha reunido en Consejo secreto. Las dos Cámaras le han otorgado un voto de confianza».—Efe.

#### LAS RELACIONES ITALO BRITANICAS SON AMISTOSAS

LONDRES.— En el debate de esta tarde en la Cámara de los Comunes, sobre política extranjera, el secretario del Foreign Office, Butler, declaró lo siguiente: «En el Mediterráneo, nuestras relaciones con Italia son amistosas.»—Efe.

#### RUSIA NO CONSIDERA NECESARIA LA MEDIACION

WASHINGTON.— Un representante de la embajada de Rusia ha hecho saber al Gobierno, que ésta no consideraba como necesaria la mediación de los Estados Unidos. En cambio, el representante finlandés aceptó esta mediación.—Efe.

#### VAN A PARTIR DE MOSCU LOS DELEGADOS FINLANDESES

MOSCU.— Los miembros de la delegación finlandesa se disponen a salir de Moscú. Todavía no se ha fijado la hora de salida.

«Parece seguro que el ministro de Finlandia así como su personal no saldrán todavía hoy».—Efe.

#### SE ANUNCIA OFICIALMENTE EL COMIENZO DE LA GUERRA

HELSINKI.— Oficialmente se anuncia que ha estallado la guerra con la URSS. Hacia las siete de la tarde—hora local—empezaron las operaciones militares en la frontera. Los rusos atacaron la península de Puumania y el pequeño saliente fronterizo situado al norte del lago Cadee, que fue tomado poco después.

Se sabe que han estallado algunos incendios, entre ellos uno en Wioorg, la segunda ciudad de Finlandia. Los aviones soviéticos han bombardeado la central eléctrica de Helsinki y el importante centro industrial de Enso, donde está instalada la mayor fábrica de celulosa del país.—Efe.

#### La guerra marítima

### Inglaterra no es ya una isla

En un comentario militar sobre el estado de la guerra, se ocupa la «Deutsche Allgemeine Zeitung» de las posibilidades y perspectivas de la guerra germano-inglesa. El comentario empieza diciendo que es un error desestimar la potencia inglesa como hasta ahora se ha estado haciendo en Alemania. La fuerza de Inglaterra frente a un enemigo continental ha cambiado completamente, porque hoy no sólo políticamente sino también en el aspecto de la geografía militar, se ha convertido en una parte continental de Europa. Ya la gran guerra puso de manifiesto que Inglaterra tiene que hacer en el campo de batalla terrestre los mismos sacrificios que sus aliados, aunque al parecer se haya olvidado hoy esta enseñanza. Inglaterra ha tenido que hacer en las últimas semanas la experiencia de que toda la isla hasta su extremo norte está dentro del teatro de la guerra aérea. El hecho de que también en la guerra naval ha perdido su dominante posición insular, mientras que el Mar del Norte se ha convertido en una explanada alemana, no parece que quieran reconocerlo los ingleses más que como consecuencia de una guerra perdida.

De especial interés son las consecuencias que saca dicho diario de este cambio de situación de Inglaterra, consecuencias que arrojan una luz interesante sobre las posibilidades que a juicio de Alemania existen hoy para la guerra contra Inglaterra. Ya en la guerra mundial, según se dice en esos comentarios, no pudo impedir el Almiran-

#### EL EJERCITO FINLANDESE

HELSINKI.— El mariscal Gustav Mannerheim, jefe de la defensa de Finlandia, ha asumido la defensa de una nación de 3 millones de habitantes, contra una potencia de ciento cuarenta y un millones. El ejército finlandés cuenta con efectivos de cuatrocientos mil combatientes, repartidos en diez divisiones.—Efe.

#### HONDO SENTIMIENTO

CIUDAD DEL VATICANO.— La trágica evolución de la tensión finlandesa, ha levantado hondo sentimiento en todo el mundo civilizado—dice el «Osservatore Romano».— El periódico protesta de la conducta de Rusia. Esta agresión contra Finlandia—continúa el diario—es una amenaza de sovietización de Europa.—Efe.

#### MANIFESTACIONES ANTI SOVIETICAS EN HOLANDA

AMSTERDAM.— Varias manifestaciones—cosa completamente excepcional en Holanda—antisoviéticas, se han registrado hoy, como protesta contra la invasión de Finlandia por el ejército rojo.—Efe.

#### RUSIA ANUNCIA EL COMIENZO DE LAS HOSTILIDADES

MOSCU.— La radio soviética ha publicado un comunicado a última hora, anunciando el comienzo de las hostilidades con Finlandia.—Efe.

#### EL COMUNICADO RUSO

MOSCU.— El comunicado soviético dice que las tropas han hecho prisioneros a diez soldados finlandeses y un suboficial.

A consecuencia de las agresiones finlandesas—dice Radio Moscú—se ordenó a las fuerzas soviéticas que franquearan la frontera, haciéndolo en una extensión de diez y quince kilómetros. Han ocupado pequeñas poblaciones y aldeas y avanzan hacia Talioki.—Efe.

#### VICTIMAS DE LOS BOMBARDEOS

HELSINKI.— Cuarenta muertos y ciento veinte heridos ha causado el bombardeo de Helsinki.—Efe.

#### EL TERRITORIO OCUPADO POR LOS RUSOS

HELSINKI.— La Agencia oficial finlandesa de información, publica un comunicado en el que da cuenta de que las tropas soviéticas atravesaron hoy la frontera finlandesa por Hrynsylve y Kaananen. Las tropas rusas han ocupado la isla de Jeiskari situada al Oeste de Kronstad. El puerto de Hrynsylve, a unas diez millas de la frontera soviética ha sido ocupado por las fuerzas terrestres soviéticas, después de un bombardeo desde el mar. Un soldado finlandés ha resultado muerto durante el bombardeo de la aviación soviética contra el aeródromo militar de Andram, cerca de Helsinki.—Efe.

#### ¿SE HA VERIFICADO UN DES-EMBARCO?

ESTOCOLMO.— Comunican de esta capital que las tropas soviéticas han desembarcado en la isla de Hangoe, después de un bombardeo efectuado por la aviación.

Esta noticia no ha sido aún confirmada.—Efe.

#### NUEVO BOMBARDEO ROJO SOBRE HELSINKI

LONDRES.— Comunican de Helsinki que esta noche a las nueve, varias escuadrillas soviéticas volaron sobre el casco de la población y fueron recibidas con intenso fuego de baterías antiaéreas, siendo alcanzado un avión que cayó envuelto en llamas. El hospital está ardiendo. El puerto de Havo, que es el segundo de Finlandia, ha sido atacado por los aparatos rusos.—Efe.

#### MANIFESTACIONES ANTI SOVIETICAS EN HOLANDA

AMSTERDAM.— Varias manifestaciones—cosa completamente excepcional en Holanda—antisoviéticas, se han registrado hoy, como protesta contra la invasión de Finlandia por el ejército rojo.—Efe.

#### RUSIA ANUNCIA EL COMIENZO DE LAS HOSTILIDADES

MOSCU.— La radio soviética ha publicado un comunicado a última hora, anunciando el comienzo de las hostilidades con Finlandia.—Efe.

#### EL COMUNICADO RUSO

MOSCU.— El comunicado soviético dice que las tropas han hecho prisioneros a diez soldados finlandeses y un suboficial.

A consecuencia de las agresiones finlandesas—dice Radio Moscú—se ordenó a las fuerzas soviéticas que franquearan la frontera, haciéndolo en una extensión de diez y quince kilómetros. Han ocupado pequeñas poblaciones y aldeas y avanzan hacia Talioki.—Efe.

#### VICTIMAS DE LOS BOMBARDEOS

HELSINKI.— Cuarenta muertos y ciento veinte heridos ha causado el bombardeo de Helsinki.—Efe.

#### EL TERRITORIO OCUPADO POR LOS RUSOS

HELSINKI.— La Agencia oficial finlandesa de información, publica un comunicado en el que da cuenta de que las tropas soviéticas atravesaron hoy la frontera finlandesa por Hrynsylve y Kaananen. Las tropas rusas han ocupado la isla de Jeiskari situada al Oeste de Kronstad. El puerto de Hrynsylve, a unas diez millas de la frontera soviética ha sido ocupado por las fuerzas terrestres soviéticas, después de un bombardeo desde el mar. Un soldado finlandés ha resultado muerto durante el bombardeo de la aviación soviética contra el aeródromo militar de Andram, cerca de Helsinki.—Efe.

#### ¿SE HA VERIFICADO UN DES-EMBARCO?

ESTOCOLMO.— Comunican de esta capital que las tropas soviéticas han desembarcado en la isla de Hangoe, después de un bombardeo efectuado por la aviación.

Esta noticia no ha sido aún confirmada.—Efe.

#### NUEVO BOMBARDEO ROJO SOBRE HELSINKI

LONDRES.— Comunican de Helsinki que esta noche a las nueve, varias escuadrillas soviéticas volaron sobre el casco de la población y fueron recibidas con intenso fuego de baterías antiaéreas, siendo alcanzado un avión que cayó envuelto en llamas. El hospital está ardiendo. El puerto de Havo, que es el segundo de Finlandia, ha sido atacado por los aparatos rusos.—Efe.